
ÁA
XL ÉVFOLYAM 27. SZÁM. ÁRA 10 FILLÉR. DEBRECEN. 1941. JULIUS 5 SZOMBAT,

Minden ponton visszavonul
a döntő vereséget szenvedett

szó vj ethadser eg
AZ ÉSZAKI-TENGERTŐL A FEKETE TENGERIG 
ÜLDÖZIK A MEGVERT ÉS MEGSEMMISÜLÉSHEZ 

KÖZELÁLLÓ SZOVJETCSAPATOKAT
A galíciai síkságon nyomul előre a magyar hadsereg

A Magyar Távirati Iroda je­
lenti A m. kir. honve'dvezérkar 
főnöke közli.

A visszavonuló ellenséget üldö­
ző csapataink a Kárpátok szűk 
átjáróiból kibontakozva, előnyo­
mulásukat már a galíciai síksá­

gon folytatják.
Bombázó repülőerőink julius 

3-án több eredményes támadást 
hajtottak végre a visszavonuló 
ellenséges oszlopok ellen, vala­
mint tößb fontos katonai célpon­
tot bombáztak,

A magyar csapatok áttörték 
az orosz védelmet

(MTI.) A péntek reggeli olasz 
lapok közlik a magyar honvédve­
zérkar legutóbbi hivatalos hadije- 
lentésct. Az olasz lapok a követ­
kező kiegészítő magyarázatot köz­
lik a magyar szovjet határvidéken 
folyó hadműveletekkel kapcsolat­
ban. A terep, amelyen a magyar 
csapatok harcolnak, természettől 
fogva igen alkalmas a védelemre.

A szovjet kihasználva a terep 
előnyeit, az elmúlt év alatt mege­
rősítették nemcsak a völgyeket, 
hanem a hegyszorosokat is, ennek 
ellenére a magyar csapatok az e- 
gész vonalon áttörték a védelmet

és heves harcok után messzire 
benyomultak szovjet területre.

Sok helyen a magyar csapatok 
már gyorsan haladnak előre a 
dombos vidékről a síkság felé A 
magyr előnyomulás jelentőségét 
növeli az a körülmény, hogy u- 
gyanazon a terepen folyik, amelyen 
1914-ben az oroszoknak a legna­
gyobb áldozatok árán sem sike­
rült áttörniük. A magyar légvéde­
lem is a leghatékonyabbnak bizo­
nyult és a legutóbbi napokban 
minden támadási kísérletet meg­
akadályozott.

A magyar csapatok 
galíciai előnyomulása

A Német Távirati Irodához ér­
kezett jelentés szerint a magyar 
csapatok a galíciai síkságon ül­
dözik a visszavonuló szovjet csa­
patokat. A magyar csapotok júli­
us 3-án levdrték a bolsevikick el­

lenállást a Kárpátok szűk átjárói­
ban. A magyar légihaderő az elő­
retörést erős bolsevik! csapatoszlo­
pok ellen intézett heves támadá­
sokkal támogatta. (MID

Agusztusi támadásra 
készült a Szovjet

(MTI) A Popolo di Roma berli­
ni jelentése szerint egv elfogott 
szovjet tiszt, név szerint Kozakov 
olyan kijelentéseket telt, amelyek 
megerősítik, hogy a szovjet vezér­

kar tervében állott augusztusban 
támadást intézni Németország és 
a szomszédos államok ellen.

A szovjet tiszt tudomása szerint 
az egyik hadseregcsoport Sziléziai

és a cseh-morva protekturátus el­
len nyomult volna előre, mig más 
hadosztályok'a Kárpátokon át be 
hatoltak volna Magyarországba és 
Szlovákiába.

Német hadijelentés
A véderő főparancsnokság közli
Bár igen nehezek az útviszo­

nyok, a szovjet véderő üldözése 
az egész arcvonalon feltartóztat- 
hatlanabbul folytatódik.

Légi erőnk, amely kiméletlenül 
mélyen behatolt a mögöttes ország 
részekbe, a legsúlyosabb vesztesé 
geket okozza a visszavonuló el­
lenségnek.

Az arcvonal közepén több he­
lyen átkeltünk a Bereztnán. Etől 
északra elértük a lett-szovjet ha­
tárt.

A csütörtökön rendezett zsák­
mány között vezérkari térképei is 
találtak, amelyek megadják a fel 
világositásokat a szovjet véderő 
támadási szándékairól. Lzt a tá­
madási szándékot bizonyítja az is 
hogy most már pontos áttekintést 
nyertünk arról, hogy a legutóbbi 
időben hatalmasan növelték a 
szovjet repülőterek számát keleti 
határunkon. Mig Besszarábiában, 
Lengyelországban, Litvániában, 
Lettországban és Észtországban a 
szovjett megszállás előtt összesen 
csak 90 repülőtér volt, az azóta 
eltelt rövid időben 8l4 részben 
igen jól berendezett repüllötére e- 
melkedetl ez a szám. Külön meg­
bízott tisztek által az elfoglalt szov 
jet repülőtereken megejtett vizsgá­
lat kiderítette, hogy a földön meg 
semmisített repülőgépeknek száma 
amelyet junius 22-én jelentekek, 
20—25 százalékkal magasabb 
mint a légi megfigyelés alapján 
korábban megállapították. (MTI.)

Berlin, julius 4
(Német Távirati Iroda.) Német 

kötelékek, amelyek Galíciában

megtámagták a bolsevista hátoé^ 
deket, messze keletre harcra kény 
szeritettek erős szovjet egységeket 
A bolsevisták kísérlete, hogy tü­
zérségi tűzzel feltartóztassák a 
német csapatok áttörését, összeom 
lőtt. A szovjet tüzérség három ee- 
rede .kőzzül egyet teljesen meg 
semmisítettünk, a másik kettőnek 
pedig a legsúlyosabb vesztesége­
ket okoztunk emberben ée anyag 
ban. (MTI-)

Világtörténelmi
jelentőségű

döntés
A csütörtöki hadijelenté* kiegé­

szítéseképpen a Német Távirati I- 
roda az alábiakról értesült

Ha számba vesszük azokat a 
nagy megsemmisítő ütközetek, a- 
melyeket a nagynémet szabadság- 
harc során 1939 óta megvívtak, 
akkor a Bialystoktól keletre lezaj­
lott csatát többre kell értékelnünk 
mint azt az ugyancsak tiz napig 
tartó ütközetet, amelyet a Lengyel 
ország elleni hadjáratban 1939 szép 
tember 10—20 közötte a Visztula 
kanyarulatában vivtuk'meg 6 eme 
lyet a véderő főparancanoság ak­
kori jelentése már minden idők 
egyik legnagyobb megsemmisíts 
csatájának nevezett.

Nagyobb arányú volt már ö nyu 
gáti hadjárat során az Í1940 má­
jus 21-étől juniua 4-ig tartó flend- 
riai és artoisi megsemmisítő ütkö­
zet. Ennek a csatának követke*- 
ménye volt a francia északi had­
sereg teljes összeomlása, valamint 
az angol expediciós hadsereg leg 
súlyosabb veresége. Ez- az ered­
ményt 15 napi szakadatlan súlyos 
harcok árán v vtuk ki a magát ez 
ütközetet a véderő főparancsnok­
ság jeletése minden idők legna­
gyobb megsemmisítő ütközetének 
nevezte.

Alig lehetett elképzelni hogy 
mindezt még felül is lehetne múl­
ni. A Führer főhadiszállásáról 
szerdán kiadott jelentés a Bialys­
toktól keletre lefolyt megsemmisítő 
ütközetet mégis .világtörténelmi 
jelentőségű döntés'-nek nevezte.

Különösen figyelemreméltó ez 
ellenség foglyokban és elesettek­
ben elszenvedett veszteségeinek 
aránya. A Szovjet által harcbavett 
nagytömegű ember- és hadianyag 
jórészt elveszett. Különösen feltű­
nő a Szovjet közel 5800 harcko* 
csijának elvesztése, ami «— tekin­
tetben véve a szovjet ipar csekély 
termelőképességét, olyan vesztesé­
get jalent, amelyet belátható időn 
belül egyáltalában nem lehet be» 
hozni.

Ha összehasonlítjuk a most el­
pusztított és zsákmányolt lövegek 
számát az 1939 szeptember 23-én 
a lengyel hadjárat befejezésekor 
kiadott összefoglaló jelentéssel, 
kitűnik, hogy a mostani eredmény 
majdnem kétszeresen felülmúlj 
az akkorit. (MTI.)

memsf
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iwirfl feels vigyázni
a jöiibrafaaj tágnál 1

Mint ismeretes, e kormány ren­
delet adott ki, amely szerint a to- 
város és környékének kivételével 
julius 6-tól megváltozik a közleke­
dés iránya. , ' . , .

Sokan azt képzelik, hogy a jobb 
rahajtás bevezetése nem jelent 
mást, minthogy minden mozgás az 
ellenkező oldalon történik majd az 
utcákon, mint ahogy eddig történt. 
A gyakorlatban azonban ez még­
sem ilyen egyszerű. Az uj közieke 
dési irány bevezetését ugyanis meg 
kell szokni. Ez pedig nem megy 
azonnal. A megszokást nagyban 
elősegíti, ha tudják, mire kell alta 
Iában ügyelni.

Az utakon megváltoznak a me­
netirányok. Kerékpárok, szekerek, 
kocsik, gépkocsik, autóbuszok az 
úttest jobb oldalán fognak halad­
ni. Ha valamely járművel kiszál­
lásra, beszállásra, vagy rakodásra 
kell várakozni, majd utána, ha el­
indulnak, vigyázatosságból éppen 
ellenkezőleg, bal-felé kell kitekintő 
ni, nem közlekedik-e más jármű 
mögöttünk.

Keresztezéseknél először balra 
nézünk, kanyarodónál pedig ter­
mészetesen a másik utón is jobb 
oldalra kell áthajtani, s mindig ai 
ra kell gondolni, hogy más jármü­
vek is jobbra közlekednek és jobb 
oldalra kanyarodnak.. Ha előzni 
akarunk egy lassabban haladó jái- 
müvet, balra kell azt kikerülni. A 
lassan haladó szekeres, vagy te­
herautó vezetője tehát a szabá­
lyos figyelmeztetést — gépkocsik­
nál dudálást — halja, azt vár­
hatja, hogy balfelől előzi meg a 
sebesebb jármű.

Mindez egyszerű, ha a kocsis 
vagy a motorvezető éber és fi­
gyelmes. Egyetlen főszabály van, 
amit be kell tartan, de azt aztán 
mindig és pontosan: mindig az 
úttest jobboldalán kell haladni, 
még akkor is, ha az egész belát- 
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ható útrész szabad előttünk.
Csakis igy Uehet megelőzni a 

zavarokat és baleseteket.
Szekereken, kocsikon célszerű 

átülni a bak balfelére, hogy ezzel 
is az uj közlekedési rendre szorít­
suk figyelmünket. Számos autó 
kormányszerkezete baloldalon van 
s az ilyen gépkocsik vezeztői má­
ris előnyt élveznek. Mindig az a 
leghelyesebb, ha a jármű vezetője 
menetirány szerint az úttest köze­
péhez eső oldalról kormányozza a 
kocsiját.

Vasutaknál kevés változás lesz, 
mert a legtöbb vasút egyvágányú, 
s ma is épp úgy haladnak rajta a 
vonatok mindkét irányban, mint 
ezután. Áll ez a vidóKi városok 
legtöbb villamosvasútjára is.

Egyedül Szegednek és Debre­
cennek van kétvágányú villamosa- 
A kétvágányú villamosvonalakon 
természetesen ellenkező irányú lesz 
majd a forgalom, de a MÁV ket- 
tősvágányu pályáin nem lesz mó­
dosítás, hiszen a vasúti vágányok 
a közúti forgalmat nem zavarják. 
Sorompóknál és vasúti átjáróknál 
viszont a „vigyázz ha jön a vonat 
tábla ezentúl a jobboldalon lesz.

Annál több újdonság fogadja 
majd a közlekedőket az országúin 
kon : valamennyi jelzőtábla ugyan 
is úgy áll az utak mentén, hogy a 
közlekedési irány szerint jól látha 
tó legyen. Most tehát a baloldalon; 
julius 6-tól kezdve azonban jobb­
felé haladnak a jármüvek és emiatt 
az összes közscgtábla, utcatábla, 
előjelző, irányjelző és vezetőtábla 
átkerül a jobboldalra. Csak a kilo­
méterkövek és néhány elágazást 
mutató jelzés merad a régi helyén

A vidéki városok villamosvasu- 
tainak uj megállóhelyeit, valamint 
néhány egyenírányu közlekedésre 
berendezett utca jövendő rendjét 
már mindenütt kijelölték.

A közegészségügyi törvény
végrehajtása megkezdődött

A közegészségügy hatályosabb 
végeiméről szóló törvény végre haj 
tására most kerül sor. Elsősorban 
a különböző iskolák és ovodák 
tanszemélyzetét, valamint a nap­
közi otthonok, csecsemőóvó és 
más hasonló helyek alkalmazóikét 
vizsgálják meg. Akiknél fertőző, 
vagy előrehaladott állapotban levő 
tüdőbajt állapítanak meg, azokat 
a betegség mérvéhez képest telje­
sen, vagy hosszabb-rövidebb időre 
elhelyezik oda, ahol nem kell köz­
vetlenül érintkezniük a gyermekek 
kel ée a fiatalkorúakkal. Az orvosi 
vizsgálatot azoknál is elvégzik, 
akik teljesen egészségesnek tartják

magukat, mert gyakori eset, hogy 
az illetők sincsenak tudatában an­
nak, hogy betegek.

A gyógyítható betegeket kórház­
ba utalják, ahonnan felgyógyulá­
suk után visszahelyezik őket régi 
alkalmaztatást helyükre, a többie­
ket pedig vagy nyugdíjazzák, vagy 
pedig olyan beosztást adnak ré­
szükre, ahol sem maguknak, sem 
másoknak nem árthatnak beteg­
ségükkel.

Ugyancsak orvosi vizsgálat alá 
kerülnek az élelmiszeriparban fog­
lalkoztatottak és az élelmiszerek 
árusításával, készítésével foglalko­
zó emberek is. A törvényt ezekkel

APOLLO filmszínház
Szombaton : 5, 7 és 9 o. 
Vasárnap : 3, 5, 7 és 9 ó. 
Ezenkívül a legaktuáli­
sabb híradók mellett is 
fényes kisérőműsor van 

műsoron.

szemben is úgy akarjak végrehaj­
tani, hogy a létfentartásukat ne ve 
szélyeztessék. Ha régi foglalkozá­
suktól el is tiltják őket, akkor a 
közegészségügyre veszélytelen tog- 
lalko/.áM ágakban kaphatnak elhe 
lyezkedést. Az élelmezési iparban 
sorra kerül továbbá a hentesek, 
mészárosok, pékek, cukrászok, 
majd a fodrásziparban foglalkoz­
tatott fodrászmesterek és segédek 
megvizsgálása. Mindenütt an a tó 
rekszenek, hogy a közegészség- 
ügyi szempontok figyelembevétele 
mellett az emberek létfentartási 
.ehetőségét is kíméljék.

HUNGÁRIA
= MOZGÓ

Szombaton : 5, 7 és 9 órakor. 
Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor.

LESZ, 
AMI LESZ

Aktuális híradókkal műsoron.
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Pályázat Koronázási Ösztöndíj 
Alapítványra

„Debrecen sz. kir. város Koro­
názási Ösztöndíj Alapítványa ipa­
ri ösztöndíjára pályázatot hirdet a 
polgármester.

Pályázhatnak olyan debreceni í - 
illetőségü iparművész növendékek 
akik a budapesti m. kir. Iparművé 
szeli Iskolának rendes hallgatói, 
ha kiváló előmenetelüket lecke- 
könyvvel és kifogástalan maga vi­
seletűket pedig iparművészeti isko 
la igazgatóságának bizonyítványá­
val igazolják.

Az ösztöndíjat a város polgár­
mestere a közművelődési bizottság 
meghallgatásával ítéli oda. Az ősz 
töndijra egyszer felvett ösztöndíjas 
mindaddig rajta marad, mig tanul 
irányait be nem fejezi, — vagy 
hanyagsága miatt arra magát éioe 
metíenné nem teszi.

Abban az esetben, ha a meg­
hirdetett pályázatra a többi közül 
kiváló pályázó, akinek az egész 
ösztöndíj osztatlanul oda Ítélhető 
volna, nem jelentkeznék, az ösz­

töndíj a két legjobb minősítésű 
között megosztható.

Az alapítványból kiadható ösz­
töndíj összegét a törvényhatóság 
bizottság közgyűlése évenként a 
költségvetés tárgyalása kapcsán ál­
lapítja meg. A folyó évben e cí­
men 348 P adható ki.

A pályázati kérvényhez folyó é- 
vi október hó 15. napjáig a pol­
gármesteri iktatóhivatalba adandók 
be. A jelzett határidőn túl beadott 
vagy kellőképen fel nem szerelt 
kérvények figyelembe nem vétet­
nek.

A pályázati kérvényhez csatolni 
kell illetőségi bizonyítványt, csalá 
di és vagyoni körülményeket iga­
zoló hatóság bizonyítványt, szüle­
tési anyakönyvi kivonatot az elő 
menetel igazolásra: leckekönyvet 
és a kifogástalan magaviselet iga­
zolásra: az iparművészeti iskola 
igazgatóságának a bizonyítványt 
vagy erkölcsi bizonyítványt.
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Október 31-ig fel kell ajánlani 
minden gabonafelesleget

A hivatalos lap vasárnapi szá­
mában jelent meg a kormány ren 
delete az 1911 évi gabonatermés 
számbavételéről valamint a gabo­
na és lisztforgalom újabb szabályo­
zásáról. Ennek a rendeletnek ki­
vételesen nagy jelentősége van. 
mell arm tk alapján egészen uj 
ellenőrzés lép életbe, hogy a köz­
ellátás céljaira biztosítsa az uj tér 
mésből rendelkezésre álló összes 
gabonafelesleget. Az uj ellenőrzés 
a következő eljárással összefüggő 
részekből tevődik össze.

1. A cséplés eredményének ellen­
őrzése, minden cséplőgépnél má­
zsakönyvet, cséplési naplót, és 
céplési eredménylapot kell vezet­
ni. A mázsakönyvbe egy-egy ma- 
zsálás eredményét, a zsákok szá­
mát s azoknak súlyát kell felje­
gyezni. A cséplési eredménylapon 
egy-egy csépeltetőnél a befejezett 
cséplés végeredményét tartják nyil­
ván. A cséplési eredménylapokat 
3 példányban állítják ki. Az egyik 
a cséplőgéptulajdonosnál marad, a 
másik kettő a községi elöljárósá­
gon marad, ogy példányt a közel­
látási miniszter cséplési nyilvántar 
tó kirendeltségének küld meg. A 
községek a hozzájuk érkezett ered 
ménylapok alapján községi ter­
mény nyilvántartást készítenek,

ezeknek összesített adatait a köz­
ellátási kormánybiztosnak juttat­
ják el.

2. Az igény.revehető gabonaíe- 
lesleg megállapítása. A közellátás 
céljára igénybevehető gabona- 
mennyiség megállapítása, illetve 
ellenőrzése céljára szolgál az u. n. 
„Gabona-lap", mely nem más mint 
a nyilvántartás céljára szolgáló 
nyomtatvány amelyet mindenki 
köteles beszerezni.

Kétféle gabona-lap van. Az egyik 
az 50 kát. holdnál nagyobb gaz­
daságok részére, a másik pedig 
az 50 holdnál kisebb gazdák, ré­
szes munkások, szegődményesek 
és más természetbeni illetményt 
élvezők számára szolgál. A gabo- 
na-lap alapján minden gabona/u- 
lajdonost bármikor el lehet szá­
moltatni, hogy mit csinált a tulaj­
donába jutott gabonával. Ennek 
segítségével nyomon lehet követ­
ni a gabona forgalmát, amelyet 
ily módon hatékonyan lehet ellen­
őrizni. Erre az ellenőrzésre annyi­
val is inkább nagy szükség van, 
mivel október 31-ig minden gabo­
natulajdonosnak fel kell ajánlani 
vetelre gabonafeleslegét annak, 
aki gabonavásárlásra jogosult,
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Változások
osztálysorsjáték

várhatók az
uj játéktervében

Az Osztálysorsjáték állandóan 
fokozódó népszerűsége már annak­
idején lehetővé tette volna, a já­
téktervben meghatározott sorsje­
gyek mennyiségének szaporítását, 
u Pénzintézeti 1 Központ azonban, 
számolva a viszonyokkal, úgy ha­
tározott, hogy a sorsjegymennyi­
ség szaporítása kórül a legmesszeb 
menő óvatosságot tanúsítja.

Az ország többszörös örvende­
tes területi és népességi szaporu­
lata azonban magától érthetődben 
nemcsak kívánatossá, hanem szük­
ségessé is tette a játékterv megte­
lelő kibővítését. A sorsjegy meny- 
nyiségnövelés bizonyos korlátok 
között már a most folyamatban 
lévő játékterv folyamán is meg­
kezdődött, a sorsjegyelárusitással 
foglalkozó szervezetek tapasztalata 
szerint azonban, az ország teljes

I sorsjegykeresletének kielégítése a 
j sorsjegymennyiség további jelentős 

szaporítást teszi szükségessé. Te­
kintettel arra, hogy az erdélyi és 
keletmagyarországi, valamint a 
délvidéki piacoknak az osztály 
sorsjáték forgalmába való bekap­
csolása tulajdonképpen csak a 
soron következő új játékterv fo­
lyamán válik gyakorlatilag lehetó- 
\ é, az Osztálysorsjáték uj játék­
terve a piaci igényeknek megfele­
lően megváltozik.

Mint értesülünk, az ősz folyamán 
meginduló uj sorsjátékok folyamán 
a sorsjegy mennyiséget a Pénzinté­
zeti Központ további több több e- 
zer darabbal felemeli s az elhelye­
zési viszonyoknak megfelelően 
kétségkívül uj főeláíusitók kineve­
zésére és uj árusítási kontingen­
sek kiosztására kerül a sor.

kásos rovatok teszik még változa­
tossá az uj számot. Jánosy István 
szerkeztésében megjelent Magyar 
Szárnyak mindenütt kopható. Ara 
50 fillér, Mutatványszámot a kia­
dóhivatal (Bpest. Üllői-ut 12,) kivá 
natra ingyen küld.

—o-o—
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Emelték i rizs érit
Az árellenőzés országom kdt* 

mánybiztosa a japán rizs 6* A K» 
rolin-rizs legmagasabb árát tijrs 
megállapította. A rendelet érteim*, 
ben a japán-rizs és e Karoltn-ri^s ÍO 
gyasztói éra kg-ként 6 f.-el emelkedik 
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Az aratási munkálatok 
zavartalanságának 

biztosítása

Közönség figyelmébe !
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A vásárlási könyv rendszerité- 

séről szóló rendelet értelmében 
kizárólag a közellátási miniszter ál 
lapítja meg. hogy melyek azok a 
közszügségleti cikkek, amelye­
ket csak vásárlási könyvié lehet 
és szabad vásárolni, illetőleg elad 
ni. A közellátási miniszter a tör­
vényvény hatóságok első tiszviselő 
ihez intézett legutóbbi körrendeleté 
ben erre a körülményre nyomaté­
kosan felhívta a hatóságok figye l- 
met.

A rendelet megállapítja egyut- 
tel azt is, hogy7 a közellátási kor­
mánybiztos felhatalmazást kapott 
olyan rendelkezés kiadásra, amely 
szerint a fogyasztók kenyérlisztet 
vagy kenyeret csak vásárlási könyv' 
felmutatása mellett vásárolhatnak 
Ez természetesen nem azt jelenti 
hogy a vásárolt kenyér- vagy liszt 
tételeket feljegyzi a vásárlási könyv 
egyéb áruk számára fenntartott ro 
vataiba. Csakis a vásárlási kön> v 
_________ —naai"nfi

hátlapján szabad a fogyasztó ke­
nyér- és lisztvásárlási jogosultsá­
gát, vagy esetleg az egyes vásár­
lások időpontját is feljegyezni.

A körrendelet egyúttal felhívja 
a figyelmet arra is. hogy csak ke­
reskedő, vagy iparos van ahhoz 
a korlátozáshoz kötve, hogy meg­
határozott közszükségleti cikket 
csak vásárlási könyvbe való be­
jegyzés mellett szolgáltathat ki a 
fogyasztónak. Ennek olyan köz­
szükségleti cikknél van jelentősé­
ge, amelyet őstermelő is szokott 
közvetlenül árusítani a fogyasztók­
nak, Így például az őstermelő tű­
zifát vásárlási könyvbe való be­
jegyzés nélkül adhat el. Egyes 
helyeken szokásos, hogy szekere­
ken hozzák be a fát a községbe 
és szekérről adják el közvetlenül 
a fogyasztónak. Az ilyen fuvaros­
gazda a tűzifát szabadon tehát 
vásárlási könyv nélkül adhatja el 
a fogyasztóknak.

A munkásszükségletek fedezése 
érdekében felhívom az érdekelt 
munkaadók figyelmét a gazdasági 
munkaközvetítés igénybevételevei 
másrészt a honvédelmi munkakö­
telezettek kirendelésének és a hon 
védelmi dologi szolgáltatások igény 
levételének lehetőségére. A mun­
kást kereső munkaadók tehát for­
duljanak a városi elsőfokú közi­
gazgatási hatósághoz, vagy a vá­
rosi m. kir. Gazdasági Felügyelő­
séghez, mint munkaközvetítő szerv 
hcz.

Szükség esetén a munkakerülők 
vagy sztájkolók aratási munkára 
szintén kirendelhetők. A' honvédéi 

i munka teljesítésére szükség 
esetén katonai karhatalmat is 
igénybe lehet venni. A kirendelés 
iránt tanúsított engedetlenség a 
honvédelmi törvény alapján súlyos 
büntetés alá esik.

Felhívom mindazokat a mező­
gazdasági munkásokat, akik télire- 

valójukat aratási munkával szok­
ták megkeresni és még ezideig 
aratási szerződést nem kötöttek,

hogy igyekezzenek azt mielőbb 
megkötni, illetve az aratáshoz fu­
tás céljából a városi elsőfokú kö- 
zigazgatási hatóságnál, vagy a v* 
rosi m. kir. Gazdasági Felügyelő* 
sógnél jelentkezzenek.

A legfontosabb feladat azonban 
a termés betakarítása. Ezért, ha a 
munkáshiányt gazdasági munka- 
közvetéssel sem lehet idejében 
megszüntetni, — az aratógépek 
használatának nincsen akadálya. 
Az aratógépek használatba véte­
lét azonban a hatóságnál előzete­
sen be kell jelenteni.

Az aratás, cséplés és a terméé 
betakarításának időtartamára, illet 
ve julius hó 13-át és augusztus hó 
24-ét magában foglaló időre esd 
vasárnapokon a mezőgazdasági 
munkálatok végzésére a vasárnapi 
munkaszünetet felfüggesztettem.

Az 1941. évre érvényes legkisebb 
aratási és cséplési munkabérek 
megállapítása megtörtént. Ezek 
szigorúan megtartandók.

Polgármester.

Nyári szünetre megy a Ház

Légierőnk visszavág
Honvéd légierőnk viszavág -- 

írja a Magyar Szárnyak legújabb 
száma — és páratlanul érdekes 
képekkel tarkított cikkében részle; 
tesensismerteti repülőink büntető 
támadásait. Ugyancsak nagyszerű 
gépek színesítik Palóczy Edgár 
cikkét is, amelyben döntő bizonyite 
kokkal igazolja, hogy az ejtőernyő 
magyar találmány és immár ő-o 
éves múltra tekint vissza. A lap 
légikrónikáját Bisits Tibor irta, míg

METEOR MOZGÓ

a világ repülőiméiről Udvary Jenő 
irt beszámolót, Sok kép ismerteti 
még a szovjet légierő bombázó, 
vadász és felderítő gépfajait is. 
Ezenkívül a Horthy Miklós Nem­
zeti Repülő Alap kiképező keretei­
nek munkájáról, a krétai ejtőer­
nyősökről, a vadászrepülésről, az 
olasz zuhanóbomázókról és a se­
bességi világrekordról szóló cikkek 
érdemelnek figyelmet. Mónos Fe­
renc repülő regénye mellett a szo^ 
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A képviselőház csütörtöki ülé­
sén a magyar—német társadalom- 
biztosítási egyezményt tárgyalta, 
továbbá határozatot hozott a kü­
lönböző függőben levő mentelmi 
ügyekben Pénteken kisebb jelen­
tőségű javaslatok harmadszori ol­
vasására kerül sor, ugyanakkor 
nagy lendületlel megkezdi munká- 
káját a felsőház,

A képviselőház ezekután a jö­

vő héten már csak k^t formába 
ülést tart, érdemleges tárgyalásra 
valószínűleg már nem kerül sor. 
Mihelst a felsőhéz letárgyalt«? Q 
képviselőház által már megszava­
zott törvényjavaslatokat, megkez­
dődik a parlament nyári szünete. 
A nyári szünet tehát néhány nap 
múlva veszi kezdetét, előreláthat 
tólag szeptember végéig tart.

Vasárnap : 3, 5, 7 és 9 órakor.

Sárga Rózsa
Szerda, Csütörtök; 5, 7 és 9 ó.
Beaáta és az Ördög

Szombat: 5, 7 és 9 órakor.
Nem élhetek 
muzsikaszó nélkül

I
MOZI

AZ
Szombaton: 5, 7 és 9 órakor, 
Vasárnap : 3, 5, 7 és 9 órakor,

Aktuális híradókkal műsoron.

Szeptember 1-ig nem kötelezd 
vidéken a zsir beszolágltatása

kell elegeiA kormány nagyfontosságu ren­
deletet adott ki a közfogyasztásra 
levágott sertések után a zsirbeszol 
gáltatási kötelezettség megállapítá­
sáról szóló rendelet módosításáról 
és kiegészítéséről.

A rendelet szerint a 10 000-nél 
kevesebb lakosú községekben a 
zsirbeszolgáltatás kötelezettségének 
______ ____ ____________S==SBÍSX=1 ••••••

szeptember 1-ig nem 
tenni. A közellátási miniszter 
zsirbeszolgáltatás kötelezettségé, 
más községekben vagy városok­
ban is korlátozhatja, vagy felfüg­
gesztheti. Ez a rendelet jelenté" 
kény módon megkönnyíti a vidé­
ki lakosság zsirellátási helyzetét.

A Hév. is megváltoztatja a menetirányt
gyetemi klinikák felé haladó villa­
mos kocsik a Deák Ferenc utcán, 
Ferenc József ut páros, Péterfia 
és Simonyi ut páratlan oldalán, a 
Nagyerdei Vigadó és Városi Üsző 
da érintésével, mig az egyetemi 
klinikáktól vagy a Városi Úszód* 
tói a MÁV. p, u, felé jövő kocsik 
az ellenkező oldalon közlekednek

A julius 6-án, vasárnap 3 óra­
kor életbléptetendő jobb irányú 
közlekedéssel ‘kapcsolatban a vil­
lamos vonalak közül a MÁV. p. u. 
Nagyerdei vonalon a jobboldali 
közlekedést léptetjük életbe úgy, 
hogy ezen időponttól kezdve ezen 
a vonalon a MÁV, p. u.-tól az E-

I
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A Magyar Élet 
Pártjának hírei

Központi Pártiroda : Arany Bika szálló 
félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó 
irodájában feleket fogadnak és kérvénye­
ket átvesznek minden kedden és csü­
törtökön délelőtt 10 — 12 óráig. Telefon 
20—23.

A Párt Képviselői közül Balogh István 
fogad minden vasárnap 11 12 óráig
a pártiroda helyiségében.

A Magyar Élet párjának Társasköre 
az Arany Bika szálló félemeleten nyitva 
minden nap délelőtt 9 1 óráig és dél­
után 3—9 óráig.

fedő, rács, betonaknák szál­
lítására és elhelyezésére nyíl 
vános versenytárgyalást hir­
det. — A munka odaítélés 
után azonnal megkezhető.

A előirt, szaályszerüen ki­
állítóit árajánlati összefűzve 
és a hátlapon cégszöveget 
tartalmazó pecséttel ellátva 
és „Ajánlat Dobó ucca csa­
tornázása“ felirattal, pecsét­
tel lezárt sértetlen borítékban 
1941. évi julius 7-én délelőtt 
10 órától Debrecen sz- kir. 
város iktató hivatalába nyuj 
tandó be.

A beérkezett ajánlatok 
ugyanazon a napon délelőtt

11 órakor a városháza kis­
tanácstermében nyilvánosan 
bontatnak fel, mely eljárás­
ban ajánlattevők, vagy meg 
hatalmazottai jelen lehetnek.

A kiírási műveletet az 
ajánlattevők Debrecen sz. 
kir. város műszaki ügyoszta 
lyánál, Csapó ucca 33. szám 
alatt 11. em. 12 számú helyi 
ségben kapják meg.

Részletes felvilágosítás es 
tervek a műszaki ügyosztály 
19. számú helyiségben.

Ajánlattevők a végleges 
döntésig maradnak ajánlatuk 
kai kötelezettségben.

Ä HÉV. megszünteti 
az autóbusz-kedvezményeket
Értesítjük a t. Utazóközön­

séget, hogy az autóbuszain­
kon eddig kivételes méltá­
nyosságból engedélyezett 
rendkívüli menetkedvezmé­
nyeket központi igazgatósá­
gunk azonnali hatályai meg 
megszüntette. Ezekszerint szü 
netel:

Egyes viszonlatokban köz 
szolgálati alkalmazottak és 
családtagjaik részére esetről- 
esetre adott .féláru menetked 
vezmény.

A kereskedelmi utazók fél­
áru menetkedvezménye.

A berettyóújfalui heti- és 
országos vásárra utazók 40 
százalékos kedvezményes 
menettérti jegye.

Tanulók, legátusok 33 szá 
zalékos menetdij kedvez­
ménye.

Hírlapírók és kiadóhivata­
li tisztviselők részére esetről- 
esetre engedélyezett menet- 
dijkedvezmény.

Megjegyezzük, hogy a ta­
nulók részére 90 napi érvé­
nyességgel már kiadott ked­
vezményes utalványok te ér 
vénytelenekké váltak. 
Debreczeni Helyi Vasút R.T. 

üzletigazgatósága.

Építkezési kölcsön
A LÁB értessitette a háztu 

lajdonosokat arról, hogy a 
tartozási hitelakció lebonyolí­
tásával megbízott pénintéze- 
teknél építkezési kölcsönöket 
igényelhetnek az elrendelt 
szükségóvóhelyek létesítésé­

nek céljaira. Az ilyen célból 
felvett kölcsönök kamatszol­
gáltatási költsége teljesen azo 
nos a tartozási hitelakció fel 
tételeivel. Az igényeléseket 
a LÁB-hoz kell benyújtani a 
szükséges okmányokkal.

Zsidók nem foglalkozhatnak 
rádióeladással és szereléssel

A posta vezériga igatóság 
értesítette a magyarországi 
rádiószerelő ipar körébe tar­
tozó válalatokat, hogy a rá­
diókészülékekkel való keres 
kedésre és a rádióval kapcso 
latos szerelési jogosító régeb­

ben kiadott engedélyeket a 
zsidótörvény hatája alá eső 
cégektől megvonja. A rende 
let hatája alá tartozó cégek 
illetve szerelők október 1-ig 
kötelesek minden irányú te­
vékenységüket beszüntetni.

Kutatómunka az erdélyi föld 
kincseinek feltárására

Versenytárgyalási 
hirdetmény.

Debrecen város a Dobó 
és gr. Desseffy uccák vizmen 
tesitésével kapcsolatos anya 
gokra, u. betoncső, ö. vas

FÉRFIÖLTÖNY
és kabát Szövetek a legol­
csóbban, legnagyobb válasz­
tékban szerezhetők be:

PETRIKNEL
Sent-Anna utca 6. Szám

A kormányzat különös 
gondot kíván fordítani Er­
dély gazdasági életének meg 
erősítésére. Ennek a törekvés­
nek keretébe tartozik az er­
délyi talaj kiaknázatlan kin­
cseinek felkutatása és feltáró 
sa. Az iparügyi minisztéri­
umhoz érkeztek bejelentések 
arról, hogy Erdély külömbö- 
ző vidékein olaj- és földgáz­
előfordulásokat észleltek és 
szenet, külömböző érceket 
és egyéb hasznosítható kőze­
teket találtak. A bejelentése­

ket főleg magánosok tették, 
köztük alkalmi bányatiszvise 
lök, de olykor hatóságok is. 
A múlt év ősze óta eddig 
beérkezett bejelentések meg­
vizsgálásával, illetve a szük­
séges geológiai vizsgálatok 
elvégzésével az iparügyi mi­
niszter a Földtani Intézetet 
bízta meg.

A megbízás nyomán a 
Földtani Intézetet szaksze­
mélyzete q legközelebbi időn 
belül megkezdi a helyszíni 
felvételeket-

MINDENNEMŰ NYOMTATVÁNYOKAT
ÍZLÉSESEN, PONTOSAN ÉS OLCSÓN KÉSZÍT:

TÓTH FERENC
könyvnyomdája,

1941. junius 28.

Egységes tipusu 
házak, városren­

dezés falufejlesztés
Az iparügyi kormányzat egyik 

főfeladatának tekinti, hogy az ipari 
igazgatás, a termelés irányítása, va­
lamint fejlesztése utján az egyre 
növekvő lakosság szociális igényeit 
kielégítse és a jövőre egészséges 
szociális fejlődés lehetőségeit meg­
teremtse. A szociális következmé­
nyekhez tartozik az is, hogy a no- |§ 
vekvő népesség fokozódó igényei­
nek kielégítését korszerű színvona­
lon tegyék lehetővé a jövőben is.

Ez pedig csak úgy lehetséges, 
ha a kormányzat városrendező és 
falufejlesztő tevékenységet is foly­
tat.

A városrendezési törvény végre­
hajtása során az iparügyi kormány­
zat az újonnan visszacsatolt erdélyi 
részek kivételével a városrendezés 
és falufejlesztés szempontjából meg-

HIRDESSEN

DEBRECEN FERENC JÓZSEF U. 7*. TELEFON; 16-17
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az ALFÖLD-ben, mert ez 
mindig a legbiztosabb 
eredményre vezet

vizsgálta az ország minden helyisé­
gét, sőt arra is számított, hogy a 
törvény hatályát ki fogják terjesz­
teni s ezért a főváros környékéhez 
tartozó községeken felül megvizsgál 
tak még mintegy 60 olyan nagy­
községet, amelynek immár városias 
jellege van.

A visszacsatolt felvidéki terület 
városaiban a városrendezési kérdé­
seken felül tanulmányozzák azokat 
a feladatokat is, amelyek a városok 
jövő fejlődése szempontjából sürgő 
sen megoldásra várnak. Az iparügy 
minisztérium gondoskodott arról is 
hogy a városrendezési tervek meg 
állapítása ne késleltesse az épitkezé 
seket s éppen azért elrendelte 
hogy a tervek alapvető részei még 
az idén elkészüljenek.

Az árvízkatasztrófák óta folyó- 
újjáépítések megkönnyítése céljából 
is számos jelentős intézkedés tör­
tént. Ezek közül a legfontosabbak 
egyike a tipus-háza terveinek ki­
dolgozása.
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IDŐSZAKI POLITIKAI LAP

Megjelenik minden szombaton délután
Előfizeti! dij félévre 2.50 P., egész évre 
5 P Vidkre félévre 3 P, egész évre ó P

A szerkesztésért és kiadásért fele­
lős; dr. Dlószeghy János laptulajd.

Nyomatott : Tóth Ferenc könyvnyom­
dájában. Debrecen, Piac-utca 73 sz.

Telefon: 16-87. 


